把党的建设作为一项伟大工程来推进，是我们党领导人民进行伟大社会革命的重要法宝。全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。党的二十大报告对坚定不移全面从严治党作出一系列重要部署，明确提出坚持以严的基调强化正风肃纪，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。《奋斗 新的伟业》第十三期节目，深入解读“坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程”。
全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。一个政党，一个政权，其前途命运取决于人心向背。习近平总书记在党的二十大报告中鲜明强调：“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”
中共中央纪委副书记、国家监委副主任肖培说：“党的二十大要求全党牢记全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。新时代全面从严治党，十年磨一剑，我们党找到了自我革命这一条跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。”
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以“十年磨一剑”的定力推进全面从严治党，以“得罪千百人，不负十四亿”的使命担当推进史无前例的反腐败斗争，打出一套自我革命的“组合拳”，刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。党的十八大以来，全国纪检监察机关共立案464.8万余件，其中，立案审查调查中管干部553人，处分厅局级干部2.5万多人、县处级干部18.2万多人。
肖培说：“根本原因在于党中央旗帜鲜明惩治腐败，旗帜鲜明从严治党，在于党中央加强对反腐败工作的集中统一领导，党的领导在党的建设中体现出来了，党的建设又以全面从严治党为鲜明主题。”
我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃，一个很重要的原因就是我们始终坚持党要管党、全面从严治党。二十大报告提出，“我们要落实新时代党的建设总要求，健全全面从严治党体系，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，使我们党坚守初心使命，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心”。
肖培说：“我们党管党治党是一个非常系统的工程，新时代坚持问题导向，坚持系统观念，是一个突出的特点，把问题看成一个系统，把解决问题的方法看成一个系统，把解决问题的工程看作一个系统来设计，让各个环节统筹联动，同时发力、同向发力、综合发力才能解决新时代我们面对的问题。”
立足新时代新征程，党的二十大报告从7个方面部署了“坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大任务”，其中，“坚持和加强党中央集中统一领导”被放在了首要位置。
中共中央组织部分管日常工作的副部长姜信治说：“坚持和加强党中央集中统一领导是我们党的最高政治原则，任何时候、任何情况下都不能含糊和动摇。最重要的是坚持‘两个确立’、做到‘两个维护’，这是党的十八大以来我们党取得的最大政治成果。我们这样一个大党，在一个14亿人口的大国执政，要完成全面建设社会主义现代化的国家历史使命，必须要有坚强的领导核心，要有科学理论的指引。”
指导思想是一个政党的精神旗帜。二十大报告强调，要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，全面加强党的思想建设。刚刚参加完二十大的岳阳市委书记曹普华回到岗位开展的第一项工作，就是邀请11名青年党员代表开展二十大精神的座谈会，11位青年党员代表来自农业、卫生、教育等多个民生领域，这也是二十大之后他们上的第一堂党课。理想信念教育，正是这堂党课的核心内容。
湖南省岳阳市委书记曹普华说：“与青年党员开展座谈，就是希望通过宣讲党的二十大精神，引导广大青年党员不断加强政治历练，努力提升站位的高度、信仰的硬度、党性的纯度。”
过去十年，像这样的学习教育在党内已经成为一种常态，党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育接续开展，引导广大党员、干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。党的二十大报告进一步指出，要完善党的自我革命制度规范体系。健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，完善权力监督制约机制。
中央巡视组原副部级巡视专员吴瀚飞说：“党员是党的肌体的细胞。党的先进性和纯洁性要靠千千万万党员的先进性和纯洁性来体现，党的执政使命要靠千千万万党员卓有成效的工作来完成，党要管党、从严治党必须落实到党员队伍的教育管理中去。”
十年砥砺前行。截至2021年底，中国共产党党员总数为9671.2万名，比2012年底增加了一千多万。广大党员干部在脱贫攻坚、疫情防控、抗洪救灾等大战大考中迎难而上、踔厉奋发，有力保障了第一个百年奋斗目标的顺利实现，向人民、向历史交出了一份优异的答卷。党的二十大报告指出：“全面建设社会主义现代化国家，必须有一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的干部队伍。”这是党着眼新形势新任务对干部队伍建设提出的新要求。
姜信治说：“全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，特别需要在坚持政治标准的前提下，更加注重干部的能力素质，确保干部队伍成为现代化建设事业的骨干力量。”
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着力提升基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力，扎实做好抓基层强基础工作，不断夯实着党的执政根基。一批由物业公司保洁人员组成的基层党员突击队，即将奔赴疫情防控一线，参与消杀、保洁和清运垃圾等工作，给他们送行的是二十大代表、该企业的党委书记薛荣。自疫情发生以来，这家家政企业已经有600多名党员和2000多名入党积极分子投入到一线防控工作中。
圆方集团党委书记薛荣说：“基层党组织就是党的各种方针政策落地的执行者，基层党组织做得好不好，就要看我们基层党组织有没有能力去落实党的政策。”
党的二十大报告提出：“坚持大抓基层的鲜明导向，抓党建促乡村振兴，加强城市社区党建工作，推进以党建引领基层治理，持续整顿软弱涣散基层党组织，把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。”
吴瀚飞说：“贯彻落实党中央决策部署，基层党组织是‘最后一公里’，要把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒，从而把广大党员、干部和各方面人才有效组织起来，把广大人民群众广泛凝聚起来，形成为全面建设社会主义现代国家而团结奋斗的强大力量。”
赶考永远在路上，时代不断给出新的考题。新时代全面从严治党从制定和落实中央八项规定开局破题，党的二十大报告再次警示全党：党风问题关系执政党的生死存亡，必须锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化纠治“四风”，重点纠治形式主义、官僚主义，坚决破除特权思想和特权行为。全面加强党的纪律建设，督促领导干部特别是高级干部严于律己、严负其责、严管所辖，对违反党纪的问题，发现一起坚决查处一起。
肖培说：“严是中国共产党的政治基因，是党的建设的鲜明底色。要抓思想从严，用党的创新理论凝心铸魂，不断提高党性觉悟；抓作风从严，锲而不舍落实中央八项规定精神，对普遍发生反复出现的‘四风’问题，要深化整治；抓治吏从严，要贯彻新时代好干部标准，严把政治关、廉洁关。”
腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤，反腐败是最彻底的自我革命。党的十八大以来，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。党的二十大报告深刻指出，只要存在腐败问题产生的土壤和条件，反腐败斗争就一刻不能停，必须永远吹冲锋号。
[bookmark: _GoBack]肖培说：“要健全党统一领导全面覆盖、权威高效的监督体系，以党内监督为主导，推动各项监督贯通协调，要加强对一把手和领导班子监督实效，推进政治监督具体化、精准化、常态化，推动保证党的二十大精神落实见效。”
党的二十大报告还明确指出当前反腐败斗争的方针和主要任务，包括坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，以零容忍态度反腐惩恶，深化标本兼治，推进反腐败国家立法等多个方面。
肖培说：“这不仅是反腐败斗争的基本方针，也是新时代全面从严治党的重要方略，重点任务是要做到坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败，坚决防止领导干部成为利益集团、权势团体的代言人、代理人，坚决整治政商勾连，破坏政治生态和经济发展环境问题，坚决治理群众身边的‘蝇贪’，让群众感受到公平正义，感受到共同富裕的成效。”
习近平总书记在党的二十大期间参加广西代表团讨论时强调，牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命，这明确宣示了持之以恒推进党的自我革命、一以贯之推进全面从严治党的如磐决心和坚定意志。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，以永远在路上的坚定执着继续深入推进新时代党的建设新的伟大工程，中国共产党一定能在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷。

